烟田管护忙"绿叶"变"金叶"

江荣霞 本报记者 靳天龙



眼下,正是烤烟大田后期管理的"黄金"时期,镇安县米粮镇抓早动快、提前部署,迅速组织烟农开展烟叶优化、打杈封顶、抹药抑芽、病虫害防治等,确保烤烟产业提质增效。

7月13日,在米粮镇树坪村一

组集中连片烤烟基地,放眼望去,一片片绿油油的烟叶随风摇曳,一行行烟垄整齐划一,烟农在烟地中来回"奔走",手法娴熟地将一株株盛开的烟花掐掉,再小心翼翼地把抑芽药涂抹在烟顶,整个操作流程一气呵成。技术员忙

着穿梭在每块烟田地里,查看烟叶长势情况,并根据不同情况给予烟农技术指导。

近年来,米粮镇聚焦产业增效、群众增收,积极推行"支部引领+支委领办+党员带头+大户示范"模式大力发展烤烟产业,形成了从育苗工厂、种植基地、烤炉集群、成品收购的循环式全产业链,有效做大"黄金叶"。

三分种,七分管。打顶抹药是整个烤烟生产过程中保证质量的重要环节,能有效调控烟株的长

势,提高单株产量和质量。为确保每片绿叶子都能变成"黄金叶",米粮镇聚焦大田管理重要环节和关键步骤,定期开设"田间课堂",点对点、面对面给广大烟农培训讲解科学合理打顶、病虫害防治、病残叶清除等技术,引导烟农积极做好田间管护。

"我今年种了100多亩烤烟, 再有几天就要进入烘烤期了。大 田管理每个环节,我都是严格按 照技术员要求进行操作的,目前 烟叶长势良好,丰收在望。"望着 郁郁葱葱的烟叶,树坪村烟农陈绪平高兴地说。

像陈绪平一样,在大田中后期管理以来,联盟村新烟农刘训鹏和家人每天早早来到烟地,优化下部烟叶,封顶抹药……"尽管我是第一次发展烤烟产业,前期在技术员的精心指导下,每株烟叶长势都还不错。只要烘烤期间再注意一些,收入肯定少不了。"刘训鹏说。

据介绍,目前,米粮镇8000亩烟叶即将进入成熟期。眼下,烟站技术员全天候蹲点指导服务。



通讯员 何祥斌 摄

汉中首个茶叶气象科技小院在西乡县揭牌成立

本报讯 (记者 赖雅 芬)7月15日,汉中市气象 局传来消息,日前,该市首 个茶叶气象科技小院在西 乡县揭牌成立。小院由汉 中市气象局联合省农业遥 感与经济作物气象服务中 心、市科学技术协会、西北

农林科技大学、市农业农村局、市茶业发展中心及 西乡县人民政府等单位共 同打造。

茶叶产量和品质与气 候条件息息相关,茶叶气 象科技小院的建立,可以 深度挖掘汉中适宜茶叶种 植的气候资源,降低气候灾害对茶叶生产的影响,助力当地提升茶叶品质和市场竞争力,并将作为科研、服务、科普、培训相融合的精细化茶叶气象服务支撑平台,为相关部门、专业合作社和种植户、茶叶

企业等服务对象提供专业服务,提升产品附加值,为 茶叶生产提供科学决策。

科技小院成立当天,汉 中市气象局与市科协签署 战略合作协议,共同推进 气象科技小院建设和气象 科普能力建设。

"飞防"作业 助粮丰产

本报记者 杨磊 通讯员 刘小燕 屈丽丽



产业振兴展新颜

连日来,黄龙县界头庙镇抢抓农时,积极开展玉米病虫害防治工作,充分利用植保无人机"飞防"作业,精准喷药,将绿色防控与统防统治相结合,用科技助力农业,保障粮食丰产、农户增收。

7月11日,走进界头庙 镇的田间地头,绿油油的 玉米苗迎风摇曳、长势喜 人。植保人员正在把勾兑 好的农药加入无人机机 900万箱,随着螺旋桨的一阵的 路线,沿着玉米田匀速 500万。 500万, 500万 米田的喷洒

"我们最近每天出动 4 架植保无人机,服务界头庙村及周围的群众,主要用于现阶段喷施叶面肥和病虫害防治,每架(次)可装40升水和药,1个小时可喷洒约20亩地,一亩地的作业费用只需要10元。"植保工作人员徐长松介绍。

"现在玉米正处于生长的关键时期,药是植保人员帮忙配的,喷洒也有植保人员全程跟踪,今年喷药省力又省心,真是解决

了我的心头大事。"农户王 长路高兴地说。

近年来,界头庙镇以玉米产业为主,接照"集体引领、合作社推动、农户参与"的模式,聚焦玉米产业"耕、种、防、收"四个阶段,探索,积极普及推广机械播种、无人机管护及机械化收割,进一步提升机械化、数字化、智能化种植水平,为粮食生产插上"科技翅膀",为农业产业发展注入新动能。

宝鸡市陈仓区

开展夏粮收购部门联合检查

下一步,陈仓区将深入巩固粮食购销领域域效,问题专项整治工作成效,严把粮食质量关,杜农坑农、害农行为,让农记绝民实的心粮、舒心粮、舒心粮、投民实保护种粮农民利益,推动动产食流通监管"铁拳行动"食水走实,确保区域粮大作规范有序。

麟游县水磨沟村

瓜果飘香迎丰收

7月14日,走进生态园的温室大棚,随处可见农户们忙碌采摘的身影,处处呈现出一派热火朝天的丰收景象。

"我们园区现在每天 有上千公斤的果蔬销往甘 肃及麟游周边县区,目前 已累计销售3万多公斤, 预计总销售额将达30万 元。"负责人陈国庆介绍。

水磨沟村位于244国 道沿线,距麟游县城48公 里、甘肃省灵台县35公 里,便捷的区位优势不仅 利于果蔬销售,还吸引不 少游客前来体验采摘。 自2020年起,水磨沟村采 用"党支部+合作社+公 "最近家里的玉米地 里没啥活,每天来这里干 点零活,一天能挣100多 元,既不耽误自家活,也 能额外增加我的收入。" 在园区务工的张建岐说。

"生态产业园落地后,不仅解决了村里闲余劳力里闲余劳持里闲余劳持里闲余劳持生大村集体经济,促进市。" 以增收有着重要作用。" 麟游县两亭镇水磨沟村党支部,我们将立足实际,加大特色产业招商引资,际,加强对已落地企业服务保障,不断为乡村振兴赋能。"